





## СЕМЬЯ И ШКОЛА

## Этика отношений

В предыдущем выпуске «Семьи и школы» мы открыли новую рубрику «Этика отношений». Читатели приняли ее, предложив для продолжения разговора свои темы.

## С ДВОЙКОЙ НАПЕРЕВЕС

Моя внучка учится во втором классе. И я никак не пойму, почему ее учительница считает, что единственным средством воспитания для ребенка — двойка. Однажды не по форме — два, забыла дома тетрадь — два, не взяла еменную обувь — тоже. Однажды смотрю, внучка делает домашнюю работу на листочке. Спрашиваю: «Почему?». Учительница проснала и наши тетради забыла... Вот это пример! Почему же она себе не поставила двойки?

М. МИТИНА,

Хотелось бы услышать мнение компетентнейших работников просвещения по следующему вопросу. Некоторые учителя выставляют оценки за контрольные, проверочные, самостоятельные работы на блокноте тетради. Надо ли устраивать такие демонстрации в классе, каждый раз исходя только из оценок, делают ребят на «плохих» и «хороших»? Ведь некоторые учащиеся даже при большом старании не могут получить больше тройки. Разве не достаточно после контрольной работы выставить оценку в тетрадь, дневник, журнал? Или это зависит от этических учителей?

ПТЕРЕНКО.

Мы попросили прокомментировать эти письма народного учителя СССР Руфина Сергеевича Овсянникову.

Хорошо понимаю автора писем и разделяю его. Не следует никого, ни при каких обстоятельствах растаптывать личность ребенка — ни двойкой на блокноте, ни обидным словом, ни каким-то иным способом.

Для учителя главное — не пугать двойками, а уметь дорастиТЬ своего ученика до высокой оценки, уметь удивляться ребенком, восхищаться, дать поверить в себя.

Помню: однажды в моем классе очень слабый ученик выучил и прочитал без ошибок стихотворение. Может, дру-

гие и лучше читали, но им я искренне была довольна: «Ты, оказывается, очень хорошо читаешь». Может быть, еще для нас выучишь стихи?» Как благодарно отозвалась она на похвалу, как старалась заслужить новую! Так и окончил школу с четверкой по литературе, остальные — тройки.

Дети различны: час, взрослых. И деликатность учителя совершенна, не обходит. Как-то подходит ко мне мат одного нашего ученика: «Руфина Сергеевна, скажите учителям, чтобы называла сына по имени, а то всех ре-

## Поэтическая рубрика «АП»

Андрей ПЕРОВ

СВИДАНИЕ

С ГОРНЫМ

АЛТАЕМ

Еще и сам пока не знаю  
Здесь, у поднояния  
всех стихий.  
Какие Горными Алтая  
Я посыпал своим стихи.  
Как я сумею бегом  
мысли  
Запечатлеть

его черты:  
Его изображенные мысли.  
Его отроги и хребты,  
Пусть слово вечно  
будет новым.  
Дай мне коня  
на день,  
сосед, —  
Тогда я волом  
подковы  
В его горах  
оставлю след.  
Познав судьбу его  
большую,  
Что я ему павороню?  
Еще не знаю,

что сложу я,

Но обязательно сложу!

В ГОРАХ

наткнувшись изогнутые горбы,  
стремясь шагнуть вперед.  
Круги каменных лобы  
с трудом ползут с высот,  
здесь даже оторвь  
берег!  
и динамит взгляди:  
последу, назад, вперед —  
нагромождение гор.  
Крутые,  
как белка в колесе,  
и, оседлав седло,  
упрятой лентой пропуск  
над пропастью прошли.  
Где в нединках  
над крутизной  
Берет Катунь, разбег.  
Где первозданной белизной  
в глаза — слепниций снег,  
Какой старокий великан  
так вистал  
тврдь земли,  
Что лет в расщелины  
туманы,  
А мы — в седой пыли?  
Суровость неприступных скал  
над вечноюю влагой,  
куда орел не залетал,  
не забредал сарлык,  
Чего же надобно еще?  
Измерив тяжесть длины,  
Я — Человек — слуша  
пришел  
И встал, как властелин!

ТОКАРЬ

У станка стоит  
в коминезоне,  
Как солдат,  
собравшийся в поход.  
Закотыку закрепил  
в патроне  
И резец готовит  
на проход.  
Он постине в труде  
весомость часа,  
В дних и годах  
складывая век,  
Представитель  
правящего класса  
В жизни:

«Рабочий человек».

С невольным трепетом,  
без боли,  
Пройду один  
в строй!

вечерним полем.  
Вдохну всей грудью  
тишину,  
Взгляну на желтую луну.  
Увижу в небе,  
как зажигается  
Мне путеводная звезда —  
И, словно кисея,  
прорвется  
За лесом зыбкая слюда.  
И ты  
Тропинкой лесной  
Придиши  
И встретишься со мною!..

• • •  
А может, это — здоровье,  
Когда в луках заря  
С тобой девочка с норовом  
Сама заговорит.  
С тобой глазами  
встретится  
И их не отведет.  
И радостью засветится  
На многое лет вперед.

ВОЕНКОМ

Растяни меха гармони!  
Плясовую дай отбить!  
Провожают на перроне  
Хлопцы в армии служить.  
Хлопцы стрижены  
и бриты,  
С чесоманом,  
с вспышкой...  
Рядом с ними  
в форму влитый  
Наш районный военком.  
«Нука шире круг,  
орлята! —  
Прозвучал  
командный тон —  
«Вы уже пришли  
в солдаты,  
Хоть и в штатском,  
без потока!»  
«Шире круг!  
Сидящий, встаньте!

Сигареты — побрасать!  
Попытайтесь по команде  
Даже «Яблочко» плясать!  
Эй, лады, из души троньтесь! —  
И падоню — по усам.  
Был наездником на фронте  
Наш военный комиссар.  
Знает цену песне,  
шутке,  
А когда огонь  
к концу —  
Рад маюронной  
закрутке  
И соленому словцу.  
«Не грустить,  
совет невестам!  
Скоро будет эшелон!»  
Своя фуражка,  
в круге тесном  
Сам пошел  
в присядку он.  
До чего же ладны,  
тарный.  
С ходу может завести!  
А солдатам  
до казармы —  
День пути.  
И два — пути.  
Но вокруг —  
в ульбках лица.  
И смигчаются сирда.  
Сыном станете  
гордиться —  
Смена выросла отцам! —  
И теплее день  
от слова.  
То, что к месту  
той порой.  
Хорошо,  
что ныне снова  
Так бойцы вступают  
в строй!

## «Светлячки»

## Чернобылю

26 мая в краевом театре юного зрителя состоится праздничный концерт детского танцевального ансамбля «Светлячки». Этому образцу поколению коллектива исполнилось 10 лет, он — участник детского фестиваля в Актобе, посвященного XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов.

Предстоящий концерт (начало его в 18 час., 30 мин.) — юбилейный, торжественный отчет «Светлячкам», а вырученные от продажи деньги будут направлены в фонд помощи Чернобыльской АЭС.

## Выгода — обояндная

Старуха премировала правление колхоза имени Ленина депутата Токаревского сельского Совета бригадира Н. А. Щекотихина, ставшего победителем соревнования по продаже государству или лицам продукции с личных подворий. Николай Алексеевич первым среди токаревцев слал пять центнеров молока.

Еще год назад правление колхоза и сельский Совет критиковались за плохую организацию закупки у населения молока. Тогда были сделаны верные выводы. Обновилась и пополнилась материальная база, была организована проплата кормов сатчикам, увеличилось количество сборщиков коров. Все депутаты, имеющие коров, стали сдавать молоко, а личный пример — лучший метод пропаганды. Ему последовали многие другие.

Сейчас в Подсоснове есть свой колхозный музей, музыкальная школа и школа искусств. В будущем в здании картинной галереи станут проводиться выставки работ юных художников села, занятия лекциями по вопросам искусства и живописи, беседы о мастерах.

г. Заринск.

## На побывку



Приехал солдат на побывку. Радуется встреча с семьей, с родным домом, с односельчанами, первой весенней зелени. Светится счастьем жена.

О отличной службой заслужил отпуск солдат Виктор Ахапкин — бывший механик союза «Новоалтайский». И будущий, потому что после службы в армии он собирается вновь вернуться домой и по-настоящему заниматься хлеборобским делом. Каждой минутой встречи с мужем дорожит Катина —

ученица Барнаульского медицинского училища. Их трехмесячная дочь Катина, впервые увидевшая папа, пока, правда, еще не способна оценить всю полноту радости от этой встречи, но в ее спокойном, теплом впе- сильных отцовских руках.

А солдат, повидавший самые родных людей, вернется к воинской службе с еще большим желанием защищать мир и покой. Фото А. Пальшина. Первомайский район.

## Фельетон

## Павла Ивановича

в

мир иной никто не спешит? Но почему бы не отправиться туда прямо сейчас, ульяша Павел Иванович. Не в буквальном, конечно, смысле, а на бумаге.

— Понятно, о какой материала я толкую? — лукаво улыбнулся гость.

— Поняла, батюшка, поняла! Материала для такого ритуала у нас, пожалуй, тысяч на сто наберется. Только вот тебе что за корысть? — все еще колебалась начальник Куринского РПУ.

На что Павел Иванович отвечал уклончиво. Мол, это пока секрет.

— Главное же для вас, Зоя Николаевна, будет состоять в том, что применяв такой фокус, ваши бытовники перевыполнят план по соответствующим услугам на тысячу процентов.

На том и порешили.

Деловой же человек Павел Иванович, выехав из Курьи, отправился строго на север, к начальнику Павловского РПУ бытового обслуживания населения В. Г. Красовой. Высоко оценив уровень сервиса в районе, областной визитор заметил, что достинутое здесь по части ритуальных услуг.

— А как у вас, любезная Зоя Николаевна, обстоят дела с усопшими?

— Не могу знать, — растерялась собеседница.

— Наприсос, — почкала губой Павел Иванович. — Всем, пожалуйста, их пересчитай и составьте подробный реестрик.

— Надеюсь, вы шутите? — рабо спросила хозяйка кабинета с тревогой бледнела.

Однако Павел Иванович не шутил. Чело его было испропниваем, а глаза сияли ярчайшей невинностью. Да и какие там могут быть шутки, если речь идет о судьбе плана, в том числе и по оказанию ритуальных услуг. Разве куринские бытовики инноваты, что народ в их районе подбирает здоровый да крепкий

## ПАНДОМА

## АЛТАЯ

## ПАНДОМА

## АЛТАЯ